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“Yaşlılık Politikaları Araştırması: Demografik Dönüşüm ve İhtiyaçlar” Raporu Tanıtım Etkinliği
Yönetim Kurulu Üyesi ve Sosyal Kalkınma Yuvarlak Masa Başkanı Sn. Yılmaz Yılmaz Konuşma Notu, 4 Temmuz2025, TÜSİAD Genel Merkezi

Değerli Konuklar, Değerli Basın Mensupları,
Sizleri TÜSİAD Yönetim Kurulu adına saygıyla selamlıyorum. 
Bugün, yaşlılık politikalarını farklı boyutlarıyla ele almak ve ortak çözümler geliştirmek amacıyla kamu, özel sektör, sivil toplum ve akademiden değerli paydaşlarla bir araya gelmekten büyük memnuniyet duyuyoruz.
Her yaştan her bireyin yaşam kalitesinin iyileştirilmesi ve kendi potansiyelini hayata geçirmesi, toplumsal refahın ve ekonomik kalkınmanın güçlenmesine de katkı sağlar. TÜSİAD olarak sosyal politika odağındaki çalışmalarımızı başkanı olduğum Sosyal Kalkınma Yuvarlak Masası altında yürütüyoruz.
Küresel dönüşümleri ve riskleri bu bakış açısıyla da yakından takip ediyoruz. Özellikle, teknolojik, çevresel ve demografik dönüşümlere ülkemizin her yönüyle hazırlıklı olması ve bu süreçlerdeki zorlukları fırsatlara çevirebilmesi için, veriye dayalı, iş birliklerine açık ve kapsamlı çalışmalar yürütüyoruz. 
Son yıllarda, tüm dünyada sağlık alanındaki gelişmeler ve demografik dönüşümlerin de etkisiyle yaşlı nüfus oranı hızla artmaktadır.
· OECD Nüfus projeksiyonlarına göre, 2020 yılında dünyada 65 yaş ve üzeri nüfusun oranı %9,3 iken 2050 yılında bu oranın %16'ya çıkması beklenmektedir.
Nüfus projeksiyonları, bütüncül politikalar geliştirmek için her zaman önemli bir çalışma alanı. TÜSİAD ve Birleşmiş Milletler Nüfus Fonu iş birliği ile 2012 yılında bu konuda kapsamlı bir rapor serisi hazırlamıştık. “2050’ye Doğru nüfusbilim ve Yönetim” başlığındaki bu çalışmada, genel nüfus projeksiyonları ile beraber işgücü, sosyal güvenlik, sağlık ve eğitim sistemine odaklanan raporlar da yayınlamıştık. 
· Nüfus dinamiklerimiz tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de pek çok etkenle beraber değişmekte. OECD’ye göre ;2022 yılında ülkemizde 65 yaş ve üzeri nüfusun payı %9,8 iken, 2050 yılında iki katına çıkarak, %20 seviyesine ulaşması bekleniyor
Türkiye, gelişmiş ülkelere kıyasla hala görece genç bir nüfusa sahip.  Fakat 2040 yılı itibarıyla, 65 yaş ve üzeri nüfusun toplam nüfus içindeki oranının %15’i aşmasıyla birlikte, Türkiye’nin, yaşlanmakta olan nüfustan yaşlanmış bir topluma dönüşmesi öngörülüyor.
Bu eğilim, demografik fırsat penceremizin kapanmak üzere olduğuna işaret ediyor; yani 15-64 yaştaki çalışma çağındaki nüfusun toplam nüfus içindeki oranının en yüksek olduğu dönem sona eriyor. 
Demografik fırsat penceresinden gerçek anlamda yararlanmak için, çalışma çağındaki nüfusumuzu en yetkin becerilerle donatmalı, üretken biçimde istihdamda tutmalı ve aynı zamanda yaşlanan nüfusa yönelik ekonomik koşulları ve sosyal güvenlik sistemlerini güçlendirmeliyiz. 

Nüfus yapısındaki değişimler, sadece bugünün değil, yarının ekonomik ve sosyal politikalarında da belirleyici bir rol oynamaktadır. Tüm bu değişimler ülkemizde eğitimden istihdama, üretimden tüketime, emeklilik sisteminden sağlık ve bakım hizmetlerine kadar ekonomik ve toplumsal açıdan pek çok alanı kuşkusuz etkileyecek. 
Demografik dönüşümü doğru okuyabilen ve gerekli adımları zamanında atabilen ülkeler; sürdürülebilir ekonomik büyümeyi, toplumsal refahı ve krizlere karşı dirençli yapıları bir arada inşa edebilmektedir. 
Bizim de mevcut durumu dikkatle analiz edip, geleceğe dönük yenilikçi ve kapsayıcı politikaları hızla hayata geçirmemiz önem kazanıyor. 
Değerli Konuklar, 
Yaşlı bireylerin yaşam kalitesini bütüncül bir yaklaşımla ele almamız gerekiyor. Yaşlı bireylerin iyi olma hali, yalnızca sağlık hizmetlerine erişimle sınırlı değil; aynı zamanda güçlü sosyal destek mekanizmalarının varlığı ve ekonomik güvenceyle de doğrudan ilişkilidir. Bu unsurlar, yaşlı bireylerin toplumsal yaşama aktif katılımını artırmak ve eşitsizlikleri azaltmak açısından kritik öneme sahiptir.
Ancak, yaşlılığı yalnızca bir yaş grubu meselesi olarak ele almak da konunun bütününü yansıtmak açısından yetersiz kalır.  Cinsiyet, eğitim düzeyi, sosyoekonomik durum ve bireyin kırsal veya kentsel bir bölgede yaşamasına bağlı olarak değişen fiziksel ve sosyal koşullar gibi birçok faktörle şekillenen bir konu aynı zamanda. 
Yaşlılık politikaları, tıpkı kalkınma politikalarının tamamında olması gerektiği gibi, farklılıkları gözeten ve kesişimsel yaklaşımlar içeren bir anlayışla tasarlanmalıdır. 
Yaşlı nüfusun ekonomik durumu, özellikle de yaşlı yoksulluğu, üzerinde önemle durmamız gereken başlıklardan biri. Türkiye'de yaşlı yoksulluğunun başlıca sebepleri arasında sosyal güvenlik sisteminden ve gelir transferlerinden yeterince faydalanamama, sosyal hayata katılımı için gereken imkanların yeterince erişilebilir olmaması yer almaktadır.
Ayrıca çalışma hayatında kayıt dışılığın yaygınlığı da TÜSİAD olarak bizim gündemimizdeki en önemli konulardan biri. Kayıt dışılık, sadece ekonomiye zarar vermekle kalmıyor; kayıt dışı çalışan bireylerin emeklilik döneminde karşılaştıkları ekonomik zorlukları derinleştirmektedir. Kayıt dışı çalışan bireyler, emeklilik döneminde düzenli veya yeterli bir gelirden yoksun kalmaktadır. Sosyal güvenceden mahrum geçen çalışma hayatı, aynı zamanda yaşlılıkta da ekonomik kırılganlığı artırmakta ve yoksulluk riskini derinleştirmektedir. 
İşgücüne katılım oranları cinsiyete göre farklılık gösterdiğinde, bu durum kadınların yaşlılık döneminde daha fazla yoksulluk ve sosyal dışlanma riskiyle karşı karşıya kalmalarına zemin hazırlamaktadır. Çalışma çağındaki kadın nüfusumuzun işgücüne düşük katılımı, bu boyutuyla da ilk çözmemiz gereken meselelerden biridir. 
Dolayısıyla yaşlılık konusuna aslında kuşaklararası bir yaklaşımla da bakmamız gerekiyor. Gelecekteki tabloyu iyileştirmek istiyorsak, mevcut tablodaki sorunları ve eşitsizlikleri de bugün vakit kaybetmeden gidermeliyiz. 
Gelişmiş ülkelerdeki örneklerden de faydalanarak, ülkemize özgü kapsayıcı ve sürdürülebilir politikalar geliştirmeliyiz.  
Değerli Konuklar;
Ben de bu konuda önemli gördüğümüz hususlara kısaca değinmek isterim: 
· Türkiye'de yaşlılıkla ilgili politikalar bütüncül bir yaklaşım çerçevesinde ele alınmalı ve iş birliği modelleri geliştirilerek hayata geçirilmeli.
· Koruyucu sağlık uygulamaları ile sağlık ve bakım hizmetleri, yaşlı bireylerin ihtiyacına uygun olarak geliştirilmeli ve erişilebilir olmalı. 
· Kurumsal bakım kapasitesi güçlendirilmeli; evde bakım ve uzun süreli bakım hizmetleri de geliştirilmeli. Gerekli düzenlemelerle kaliteli hizmet sunumu güvence altına alınmalı. 
· Uzun süreli bakım sigortası, tüm vatandaşların yaşlılık dönemlerinde gerekli bakım hizmetlerine erişimini sağlamak amacıyla zorunlu hale getirilmeli. 18-65 yaş döneminde primlerin ödeneceği, yoksul kişilerin primlerinin devlet tarafından karşılanacağı bir sistem geliştirilmeli. 
· Genç ve orta yaş grubundaki bireylerin, özellikle de kadınların kayıtlı istihdama katılımı, yaşlılık döneminde ekonomik güvenceye ulaşması açısından kritik öneme sahipken; bu katılımı artırmak için kadınların üzerindeki bakım yükünü hafifletecek kurumsal bakım hizmetlerinin yaygınlaştırılması da büyük önem taşımaktadır.
· Yaşlı yoksulluğunu önlemek ve yaşlı bireylerin ekonomik refahını artırmak için sosyal güvenlik sistemi ve sosyal desteklerin sürdürülebilir bir yapıyla kapsayıcılığı artırılmalı. 
· Üretken ve aktif yaşlanma odağıyla ve ekonomik refahı destekleyecek şekilde, yaşlı bireylerin beceri ve yetkinlikleri mesleki eğitim ve beceri programlarıyla geliştirilmeli.  Çalışma hayatına devam etmek isteyen yaşlı bireyler için istihdam imkanları çeşitlendirilmeli. Çalışma ortamlarını yaşa uyumlu hale getirilmeli. 
· Sağlıklı ve aktif yaşlanma odağıyla yaş dostu şehirler planlanmalı ve hayata geçirilmeli.  Daha erişilebilir ve yaş dostu konutlar, ulaşım imkanları, sosyal alanlar sunulmalı. 
· Yaşlı bireyler için erişilebilir sağlık turizmi imkanları geliştirilmeli. 
· Dijitalleşme ve teknolojinin sunduğu fırsatlarla beraber, yaşlı bireylerin kullanımına uygun dijital uygulamalar yaygınlaştırılmalı. Yaşlı nüfusun internet erişimi ve dijital okuryazarlığı geliştirilmeli.   
· Yaşlı bireylerin toplumsal hayata katılımını destekleyecek şekilde genç-yaşlı dayanışmasını güçlendirecek, nesiller arası etkileşimi artıracak ve yaş ayrımcılığını giderecek etkinlikler geliştirilmeli ve buna uygun sosyal ortamlar sağlanmalı. 



Değerli Konuklar,
PwC Türkiye tarafından hazırlanan TÜSİAD "Yaşlılık Politikaları Araştırması: Demografik Dönüşüm ve İhtiyaçlar" raporumuz, sağlık ve bakım hizmetleri, sosyal katılım, ekonomik durum, yaşlı bakım finansmanı, dijital adaptasyon ve yaşlı bakım teknolojileri ile yaşlı turizmi başta olmak üzere bütüncül bir yaklaşımla yaşlılık politikalarını ele alıyor. 
Yaşlı bireylerin yaşam kalitesini artıracak, sağlıklı yaşlanmayı destekleyecek, ekonomik ve toplumsal kalkınmaya katkı sunacak ve sosyal refahı artıracak şekilde, sürdürülebilir ve kapsayıcı politika önerileri sunuyor; iş birliklerinin önemine dikkat çekiyor. 
[bookmark: _Hlk116654278]TÜSİAD olarak, raporumuzun ülkemizde yaşlanmaya odaklanan politikalar ve iş birliği alanları için önemli bir katkı sunmasını temenni ediyoruz. Raporu hazırlayan PwC Türkiye ekibine, bu önemli projeyi TÜSİAD Sağlık Çalışma Grubu adına yürüten değerli çalışma grubu başkanımıza ve projenin yürütücü üyelerine ve katkılarıyla içeriği zenginleştiren Sağlık Çalışma Grubumuza bir kez de huzurlarınızda teşekkür ediyorum. 
Birazdan sizlerle beraber rapor bulgularını dinleyeceğiz. Ardından TÜSİAD Sağlık Çalışma Grubu Başkanı Emre Eczacıbaşı moderatörlüğünde kıymetli konuklarımızın değerIendirmelerini dinleme fırsatımız olacak. Hepimiz için bu önemli konuya farklı bakış açıları kazandıran verimli bir etkinlik olmasını diliyorum. 
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